

上饶日报

SHANGRAO RIBAO
追求有品质的新闻

中共上饶市委机关报 上饶日报社出版
上饶新闻网: http://www.srxww.com



2019年8月
20日
星期二
农历己亥年七月二十
国内统一连续出版物号
CN36-0006
邮发代号:43-8
第12614期
今日4版

习近平致信祝贺第一届国家公园论坛开幕强调 为携手创造世界生态文明美好未来 推动构建人类命运共同体作出贡献

新华社西宁8月19日电 在第一届国家公园论坛开幕之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,向论坛的召开表示热烈的祝贺,向出席论坛的各国嘉宾和各界人士表示诚挚的欢迎。

习近平在贺信中指出,生态文明建设对人类文明发展进步具有十分重大的意义。近年来,中国坚持绿

水青山就是金山银山的理念,坚持山水林田湖草系统治理,实行了国家公园体制。三江源国家公园就是中国第一个国家公园体制试点。中国实行国家公园体制,目的是保持自然生态系统的原真性和完整性,保护生物多样性,保护生态安全屏障,给子孙后代留下珍贵的自然资产。(下转第二版)

活 跃 跃 的 创 造 日 新 月 异 的 进 步

——我市干群弘扬方志敏革命精神传承红色基因综述

本报记者 龚俊慧



少先队员在清贫园诵读《可爱的中国》。

吴德强 摄

弋阳县漆工镇湖塘村是一个平凡而特殊的村庄。93年前,敌人的一把大火,焚毁了湖塘村民的家园。只因这里走出了

一个名叫方志敏的共产党员,带领百姓两条半枪闹革命。大火烧得了家园,却烧不灭信仰。如今的湖塘村,红旗飘扬,村民纪念方志敏,开展红色教育,发展红色旅游,乡村振兴有声有色。发源于此的方志敏精神也正跨越时空闪烁着新时代的光芒,成为当代共产党人坚定理想信念的精神营养。近年来,我市以弘扬方志敏精神为抓手,大力弘扬红色文化,传承红色基因,擦亮红色品牌,为实现上饶经济社会高质量发展提供强大的精神力量。

挖掘红色文化,红色基因浸润血脉映入脑海

这个暑期,大型革命历史题材电视剧《可爱的中国》火了。该剧塑造了方志敏烈士的光辉形象,凸显了以“爱国、清贫、创造、奉献”为主要内核的方志敏精神。春风化雨,这是又一次理想与信念的洗礼。人们澎湃着

心中的火焰,燃烧着无尽的力量。

不只是电视剧《可爱的中国》,以方志敏革命事迹为题材,我市集中创作了一批题材多样、主旋律鲜明的文艺作品:原创情景诗画剧《为了可爱的中国》,于2014年在人民大会堂成功公演;八集文献电视纪录片《方志敏》,2017年1月5日在北京人民大会堂举办首映式暨新闻发布会,并在中央电视台科教频道播出;以方志敏等革命志士为原型的电影《信仰者》,去年8月1日在我市首映,吸引了15余万人次观看,该影片还获第21届上海国际电影节评委会特别荣誉影片奖;弋阳现代革命剧《方志敏》参加中宣部、文旅部举办的2019年全国基层院团戏曲会演的首场演出,现已在全国各地巡演60余场;15集动画片《可爱的中国》相继在江苏卫视、江西卫视、上饶电视台播出,被评为国家广播电视总局2018年度优秀国产电视动画片。不久前还传来好消息,电视连续剧《可爱的中国》、电影《信仰者》还分别入选中共中央宣传部第十五届精神文明建设“五个一工程”特别奖和优秀

秀作品奖。

红色基因的植入,需要红色文化浸润。我市注重挖掘红色文化内涵,成立上饶市方志敏研究会、上饶师范学院方志敏研究中心、上饶集中营研究会、上饶信义文化研究会等红色文化研究机构,深挖赣东北苏区红色文化;先后出版大型画册《方志敏》《方志敏研究》《生如夏花——方志敏生平事迹探究》《上饶集中营斗争史暨地方党史研究》等学术著作,并与省委党史研究室共同编纂了《闽浙皖赣苏区史》,让全社会进一步了解上饶的红色文化精髓。为了让广大青少年传承红色基因,还编写发行了《为了可爱的中国——诵读方志敏》低年段版、高年段版、初中版系列读本50余万册,并组织作者和宣讲员深入中小学宣讲,为广大青少年染了情怀之“红”、补了精神之“钙”。

方志敏事迹、方志敏精神在一件件文艺作品、一本本画报书籍中得以广泛传播,红色基因、红色精神浸润血脉、印入脑海,激荡起蓬勃力量。

做强红色教育,筑牢党员干部的信仰之基

玉山怀玉山玉峰盆地的一座小山上,由石碑、方志敏头像雕塑两部分组成清贫碑巍然矗立。这里是方志敏浴血奋战不幸被俘之地,也是他的清贫故事发生之地。1935年1月29日方志敏在此被俘,两个国民党士兵搜遍他全身,除了一块表和一支钢笔,没有一分钱。为告慰烈士英灵、缅怀方志敏,在各级党委、政府及有关部门、有关人士的大力支持下,玉山在这里建起了清贫园。今年上半年,前来怀玉山瞻仰、学习的游客超过20万人次。

这些人从全国各地来到上饶,探究是一种什么样的力量在支撑共产党人不断从胜利走向胜利,并从中汲取力量继续前行?答案是信仰!为中华民族谋复兴,为中国人民谋幸福的伟大事业,需要忠于信仰的伟大奉献。

我市着力整合丰富的红色资源,将全市50多处革命旧址开发为现场教学课堂,构建开放式党性教育阵地。为深入挖掘方志敏精神,打造党员干部理想信念教育基地,我市建成方志敏干部学院。(下转第二版)

壮丽70年 奋斗新时代
纪念方志敏诞辰120周年

市政府与河海大学签订战略合作协议

谢来发致辞并签约

本报讯 记者蔡晓军报道:8月19日上午,上饶市政府与河海大学战略合作协议签约仪式举行。市委副书记、市长谢来发,河海大学校长徐辉分别致辞,并代表双方签约。市委常委、宣传部长丁晓胜出席,市委常委、副市长陆国宾主持,副市长郑少薇、市政府秘书长郑彦芳出席。

谢来发对河海大学一行嘉宾的到来,表示欢迎和感谢,并简要介绍了上饶市情。他说,上饶依山带水、河网密布的地貌特征,既给我市带来了得天独厚的自然风光和米香鱼肥的物产基础,也给全市带来了艰巨繁重的水环境保护和防汛抗洪任务。

因此,上饶对水利方面的资金、技术、人才等需求非常紧迫。

谢来发强调,河海大学是一所以水利为特色、多学科协调发展的全国重点大学,被誉为我国水利高层次创新创业人才培养的摇篮和水利科技创新的重要基地。这次上饶与河海大学“联姻”,在人才培养、科技创新、战略咨询等方面开展合作,必将对我市水利事业乃至整个经济社会发展,产生有力的支撑和促进作用。他希望双方能够按照协议内容,高位推进落实,高效抓好落地,尽快把各个方面的合作,细化为各项具体的工作,谱写出互利共赢的佳作。

徐辉在致辞中说,近年来,上饶高度重视科技创新和人才工作,积极深化科教融合,推动政产学研合作,在“两光一车”、全域旅游、现代农业等方面加速转型升级,谱写了改革发展新篇章。长期以来,河海大学与上饶市保持了良好的合作关系。此次协议的签署标志着双方合作开启了新的起点、搭建了新的平台。河海大学将积极建立沟通联络机制,确保合作事项落实到位,助力上饶科技创新和高质量发展。

仪式上,方志敏干部学院还被授予“河海大学党员干部教育培训基地”。

敌人闻风弃城逃 饶城喜迎解放军

1949年5月3日,在饶城人民的记忆里,是改天换地的历史时刻。这天下午,一支部队从横峰外围急行军,直插上饶抵达枫岭头。5月4日,天刚蒙蒙亮,下西街早起的人家一打开门,就立刻被沿街两旁排列整齐、席地而卧的军队吓得重新关紧大门……以至于多年以后下西街人还在热议:“哎呀!都不晓得是啥时候解放军就悄悄躺在了家门口,一整夜的,半点动静都没听到!”5月的天还凉着哩!敲个门我们可以把门板卸下来让他们睡啊……”

下西街人不知道的是,这是番号为人民解放军二野四兵团第15军第45师的部队。3日那天,从急行军抵达枫岭头的那一刻起,饶城的解放也拉开了序幕——驻城的国民党部队闻风弃城,国民党交警总队第七纵队逃至铅山江村时大半被歼灭,至分水关被全部歼灭;另一支由国民党上饶县长罗造平率领的上饶保警大队逃往花厅、四十八,被追捕生擒;在郭门的浙赣线上,载着国民党京沪杭指挥部6个中队官兵的军用专列被拦截,全列官兵被俘。

终于,5月4日朝阳升起的时候,嘹亮的军号声吹响,陈唐的二野四兵团第15军第45师,在师长崔建功的率领下,穿过饶城欢呼的人群,在“跟着毛泽东走”的歌声中,从西门进入上饶城。

时间再拉回到4月20日,中国人民解放军百万雄师,从西起湖口东至江阴的千里战线上,发起了渡江战役。

二野三、四、五兵团奉总前委命令,从安徽望江县的华阳、漳湖一带发起总攻,强渡长江天堑,迅速截断浙赣线,割断国民党汤恩伯集团与白崇禧集团的联系,以饶、贵溪为目标,多路追击国民党军。我四兵团以15军和13军为左右纵队,沿安徽至德(东至县)的昭潭街,至江西弋阳县的漆工镇一线快速前进,追歼国民党第68军、46军等部。

解放后直接实行军管制的赣东北区,拥有强大的党、政、军阵容。而且,赣东北区党委、行署、军区就设在上饶,下辖上饶、景德镇、贵溪、浮梁4个地委、26个县(市、区)。1949年5月11日晚,这个强大的党、政、军机构和所属干部进驻上饶城,安营扎寨于上饶市中山路中段的以北片区,开展赣东北的全面接管工作。

5月14日,根据中共赣东北区委的决定,析出原上饶县平陆镇及城郊若干乡建立上饶市(信州区的前身),设东市、西市、水南3个区,下辖21个街公所和14个村公所。金凤兼任市委书记,杜思训(原国家建筑材料工业局局长)任市长。我五兵团17军沿景德镇、德兴、玉山、江山一线直插衢州,截击从浙江西逃之敌。二野四、五兵团仅用10多天时间就解放了上饶全境。(徐伟)

壮丽70年 奋斗新时代
上饶各地解放纪实

上饶县千余名志愿者助力创国卫

本报讯 记者万明 见习记者 徐佳一报道:占道经营是不允许的,请把相应物品清理干净。”非机动车走非机动车道。”近段时间,一个个身着红马甲的志愿者穿梭在上饶县的大街小巷,对不文明行为进行及时劝阻,成为街头最亮的一道风景线。

据了解,为打好创国卫攻坚战,上饶县面向全社会招募志愿服务队伍,组织了千余名志愿者在车站、景区、农贸市场、大型商场超市、医疗

机构、居民小区、城中村和城乡接合部等地,开展卫生保洁和文明劝导志愿服务。“参加这次志愿者活动是我一次难忘的经历,”志愿者王女士表示:“看着城市道路越来越整洁,交通秩序越来越有序,感觉很开心!我们也希望能引导和带动广大群众积极参与创建国家卫生城市工作,进一步营造广大群众关心创卫、支持创卫、参与创卫的浓厚氛围,把我们的家园建设得更好!”



“最美医生”

8月19日是中国医师节。万年县妇幼保健院妇产科医师方丽君在与家属交流怎样护理刚出生的婴儿。2006年毕业于江西医学院上饶分院的方丽君,自从从事妇产科工作以来,全心全意为患者服务,今年8月在万年县举办的“最美医生”评选活动中,获得“最美医生”荣誉称号。(徐声高 摄)

玉山森林防火密织“四张网”

玉山讯 为确保高温天气森林防火安全,玉山县委强化多项举措,筑牢森林防火安全网。

该县织好“责任网”,各乡镇(街道)实行分片包干,责任到人,新增临时护林员,加大巡护力度,做到“路口有人把,山头有人看,林区有人守”,规范市民用火地点和范围。织好“宣传网”,在重点林区沿线、群众集聚地和怀玉山国家森林公园、三清山信江源国家湿地公园等旅游景区的醒目位置设置宣传标语和警示牌,

通过发宣传资料、微信群发短信、电视公益广告等方式,引导广大市民自觉遵守用火规定。织好“监督网”,各森林防火责任单位成立隐患排查组,对全县重点地段的火灾隐患进行大清理、大排查,做到底数清、情况明,及时消除隐患,确保林区平安。织好“扑救网”,制定夏季高温天气森林火灾预防方案,备齐扑救物资,县森林消防队伍全天候备勤,随时待命,为构建良好的森林防火安全环境打下坚实的基础。(吴凡荣)

创国卫在行动